



奋进强国路 阔步新征程

今年初广东省、广州市两会上，学位问题均成为关注热点。白驹过隙，9月，新学年开学，广州交出了怎样的“学位答卷”？

面对“解题难度”波浪式上升的学位问题，广州加足马力上新校、辗转腾挪改旧校、想方设法扩潜能，三年新增公办基础教育学位31.92万个。

大学之大不在大楼而在大师。扩增学位的同时，广州想尽办法为学校寻得合适校长、培养优秀师资。织就加速新教师成长的助力“网格”，用最优秀的人培养更优秀的人。全市省、市、区属学校齐心协力、攻坚克难，撑起了让孩子有书读、读好书的“保护伞”。

更重要的是，解学位题不是被动“抱佛脚”，而是广州教育主动变革与飞跃的机遇，也是为未来教育质量进一步提升和发展蓄能。



全国首个阳光校园 解决“爆款”学校“超载”烦恼

9月1日，广州开元学校西校区的开办解决了片区居民连年增加带来的学位不足问题。前几年，该校东校区小学生人数从第一年的300多人激增到2602人，达58个班，学生人数“爆仓”，带来各种困扰甚至风险。上厕所排队是同学们面对的基本“小烦恼”，体育老师为没有足够的运动场地发愁，科学老师为没地方做实验忧虑……为此，黄埔区联合广州二中教育集团开办开元学校西校区，总投资达3.8亿元，彻底解决“超载”烦恼。

这是全国首个“阳光学校”，“阳光教室”打破传统教室设计，没有墙壁束缚，让每个孩子拥抱大自然，每间“阳光教室”均拥有“阳光四件套”——元气透光屋、禾风耕读园、融乐活动台和知行探究课。



学位“解题难度”波浪式上升

开元学校的“超载烦恼”只是入学高峰期广州基础教育学位问题的一个缩影。由于经济发展、人口流入、多孩生育等原因，学位紧缺一直是广州教育面临的“大难题”，也是老百姓关注的热点民生问题。

困扰广州的，还有学位问题的“解题难度”是波浪式上升的：小学一年级入学人数2023年达到历史最高峰27万人，这27万的“压力”将逐年向后续年级传导；2026年小学在校人数将到达



有序增加公办基础教育学位

增学位是广州教育的头等大事，通过新建、改扩建、挖潜扩容等方式，有序扩大新增公办基础教育学位规模。

广州市教育局数据显示，2021—2023年，全市累计新增公办基础教育学位31.92万个，其中小学16.55万个、初中7.43万个。新增学位以新建、改扩建为主，达到27.15万个。2024年，全市计划新增公办基础教育学位7万个。从构成来看，由于处在小学、初中入学高峰，义务教育的学位占比最大。

建新校 “神速”上新，注重环境

这几年开学季，广州都会“上新”几十所甚至上百所新学校（幼儿园），今年新学校的建设更是按下加速键。

金秋九月，广州市艺术中学黄埔校区迎来首批学子，作为一所汇聚美术、书法、音乐、舞蹈、传媒等多元艺术精髓的公办综合艺术类殿堂，该校以54个教学班的规模，立志培育出未来艺术

广州提质增量交出学位答卷

位、更缺优质学位。校长邓清平介绍，未来智谷校区将形成48个班的教学规模，与改造后的奥林匹克中学黄村西校区、车陂北校区形成完备的十二年教育体系。

同样快速建成招生的，还有海珠区南燕幼儿园中治园区。原本定于2024年9月才开园的南燕幼儿园，在2024年3月就提前办学。园长梁燕红清楚记得，全体教职工上阵搬家至农历腊月二十八，3月4日幼儿园正式开园，让周边幼儿在家门口享受到优质、普惠、均衡的教育资源。

仅今年9月，全市新开办公办中小学（校区）51所，幼儿园26所、小学15所、初中2所、九年制4所、完全中学1所、高中3所，新增基础教育公办学位约3.38万个。其中，义务教育和高中阶段，花都区、黄埔区、白云区“上新”数量较多。

华附知识城校区、省实白云校区、执信天河校区、广雅花都校区、市六中从化校区和花都校区、铁一番禺和白云校区、清华附中湾区学校、广州市艺术中学黄埔校区……一大批省、市、区属新学校/校区上新，撑起了让老百姓有书读、读好书的“保护伞”。

广州奥林匹克中学智谷校区



广州实验中学



统筹/蒋隽
文/羊城晚报记者 蒋隽
崔文灿 秦小杰
图/受访者提供(除署名外)

提质 让最优秀的人培养更优秀的人

面对学位扩容，广州想尽办法为学校寻得合适校长、培养优秀师资。近年来，随着新学校的投入使用，大量高学历新老师加入，极大改善了广州师资队伍的学历和年龄结构。但不可否认的是，新老师需要历练成长。为了让新老师们尽快独当一面，各区教育局、教研院开展各种培训，各校都有“青蓝工程”，新老教师结对子1对2师徒制、学科组教研、年级组备课等，组织纵横网格，“兜住”新老师，帮助他们快速成长。

此外，一批高学历的教师也加入进来。“每天备课备到凌晨两三点，比搞科研的时候熬夜熬得还晚。”北京大学王香港科技大学硕士彭博是广州市执信中学的物理老师，已经完成了从“学霸”到老师的切换，是学生们崇拜的榜样。

广州11区连续多年面向全国招聘优秀师资。每年，广州市教育局都组织中小学校组团赴北京、上海、武汉等名校“抢”人才。如今，想考上广州编制教师，基本都得名校毕业、硕士以上。清北博士等名校学霸“批量”进入基础教育领域，已经是广州教育常态。

用最优秀的人培养更优秀的人，成为越来越多广州校长的治校方略之一，但绝非“唯学历论”，在招聘环节，对高素质、高学历应聘者首先有两个最基本的要求：必须热爱教育事业、热爱学生。

“真爱学生还是将就搆工？”广州市执信中学校长陈民面试老师时会坦率直问。经过严格考察和筛选的高学历老师们入职后，“确实能感受到他们热爱这个工作，很愿意跟孩子们交流。虽然也有个别老师干了一年以后觉得不适合自己，但超过90%的老师都留下来安心教学。”陈民表示，目前看来，高学历教师工作表现都非常棒，也是执信中学未来发展的潜力所在。

广州对优秀师资有何吸引力？教师待遇的提高，是广州吸引高素质人才进入中小学教师队伍的底气。近年来，广州深化教师工资改革，实现了全市中小学教师平均工资水平不低于公务员平均工资水平。

如何让新学校真正成为家门口的“新名校”？集团化办学让“优生优育”带“新生”一起飞。

未来 提高生均资源 聚焦教育质量

有观点担心，未来学生逐渐减少，如今巨大的教育投入是否会浪费？答案是否定的，当前反而是提高生均教育资源的绝佳契机。

广州市教育局表示，“十五五”时期，整体基础教育在校生人数仍将处在高位。在度过小学在校生高峰后，将逐步恢复正常班额，改善教育品质。同时，建设精力将转移到中学阶段，为未来几年初中、高中学位扩增做好准备。



广州市艺术中学黄埔校区

间都进行改扩建，就是为了应对这几年的入学高峰。

广州市还出台了三年行动计划、高中学位攻坚实施计划等，谋划了一大批改扩建、微改造项目，从市层面进行统筹谋划。华阳小学、海珠区实验小学、小北路小学、广州中学、培正中学、培英中学、113中、86中、南武中学……全部挖潜扩容，增加学位。

挖掘潜能 能用尽用，增加学位

除了建新校、改扩建之外，所有可能作为学校的地方，都被教育局“挖”了一遍。今年复办初中、新办高中的白云区的颜乐天纪念中学就是这样被“重启”的。

该校因种种原因于2019年停办，随着广州“高中学位攻坚”任务的推进，广州市、白云区两级政府斥资3.14亿元，将颜乐天纪念中学扩充为具有初中及高中学位的公办完全中学，培英中学原校长助理余莹成为掌舵人。

“重启”一所“沉睡”五年之久的学校，难度更胜一筹。相比在培英稳定地“锦上添花”，42岁的余莹更愿意到最需要自己的地方“雪中送炭”。

历经一年半，提升了住宿容量和质量后，玉岩中学的高中招生规模从2022年的585人提升到今年的818人，增加了超200个优质高中学位。

可以说，这两年全市很多学校都在“螺蛳壳里做道场”，想方设法腾挪，只要有“巴掌大”的空